

# 小小说月刊

悦读·写作·成长

浅析《飘》中斯嘉丽的形象及借鉴和启示  
《克拉拉与太阳》中的人工智能伦理

MINI  
NOVEL

成功的花

人们只惊慕她现时的明艳  
然而当初她的芽儿  
浸透了奋斗的泪泉  
洒遍了牺牲的血雨

2023/12下  
总第607期

## content 目录

### 文艺杂谈

- 001 浅析《飘》中斯嘉丽的形象及借鉴和启示 李文琦  
004 《克拉拉与太阳》中的人工智能伦理 罗轶晗  
007 白居易诗文在日本受容及翻译特色 汪伶芳 王爱军

### 社会热点

- 010 中国传统体育文化海外传播研究 桂祥 殷蝶羽  
013 在地实践语境下的新疆红色文创产品设计探究 李菲 李欣蓓

### 基础教育

- 016 小学美术跨学科项目化学习的实践研究 陈钰婷  
019 基于学生核心素养培养的“互联网+小学语文阅读教学”的实践探析 兰江敏  
022 提高桂西北城区进城务工人员随迁小学生学习数学兴趣的实践与思考 韦凤香  
025 小学生责任感和良好行为习惯的培养研究 胡广斌  
028 基于智慧黑板的信息化教学模式在小学课堂中的应用研究 张怀河 王秀艳  
**031 深层剖析文本**  
——以部编版小学语文六年级上册《丁香结》为例 李慧  
034 初中语文写作教学中学生创新能力培养策略研究 周珍芝  
037 壮族童谣在幼儿园游戏活动中的应用 陈思唯  
040 小学数学“问题解决”大单元教学设计策略研究 柴艳丽  
043 小学语文作业框架设计典型案例研究 高婧  
046 大单元教学下小学数学自主课堂教学的策略 张翠萍  
049 转化思想在小学数学教学中的融入策略分析 高泉  
052 基于小学体育篮球训练效率的提高路径分析 张成良  
055 浅谈初中音乐课程中的歌唱教学 杨莉  
058 家校合作视域下小学生心理健康教育策略探究 何慧剑  
061 小学体育教学中体育游戏的运用与实践 黄国强  
064 关于农村背景下优化小学语文阅读教学的实践措施探究 黄琴  
067 幼小衔接视角下自主游戏的开发与实践研究 贾晴  
070 幼儿绘本游戏化主题式行动在幼儿园应用实践的理论研究 李晶晶  
073 幼儿自主性建构游戏的价值与意义 李秀伟  
076 论幼儿自主性建构游戏的理论研究 刘丽荣  
079 建构游戏在幼儿园应用实践中服务决策能力的评价 吕鑫  
082 素质舞蹈教育下学前舞蹈教学方法研究 任倩倩  
085 幼儿绘本游戏化主题式行动研究的策略分析 王森  
088 基于核心素养的初中语文大单元教学研究 吕俞霖  
091 创新教法运用激发小学数学课堂教学活力 辛莉萍  
094 课外阅读在小学语文教学中的有效策略 杨洪英  
097 幼儿自主性建构游戏指导策略的服务实践与应用 张丹妮  
100 聚焦核心素养培养的初中化学课堂教学策略 程春雷  
103 数字化阅读时代下小学语文阅读教学的研究 杜亚丽  
106 初中数学教学中如何构建学科实践活动 王亚平  
109 探究小学中年段语文晨读提高教学质量的有效方法 周玉姣  
112 趣味化学实验在初中化学教学中的应用 李雄伟

# 小小说月刊

2023年12月下

总第607期

主管、主办:河北省文学艺术界联合会

出版:《民间故事选刊》杂志社有限公司

顾问:方竹学

社长:睢振威

主编:郭晓霞

编辑部电话:0311-87693837

电子邮箱:xxstougao@126.com

市场策划部:房璐桐

发行范围:国内外公开发行

国际标准连续出版物号:ISSN 1009-5888

国内统一连续出版物号:CN13-1297/I

广告发布登记证:130105201900007

国内发行:河北省报刊发行局

国内邮发代号:18-189

国外发行:中国国际图书贸易总公司

定 价:20.00 元

社 址:石家庄市中华北大街市庄路66号

邮 政 编 码:050000

出 版 日期:每月1/15日

印 刷:河北亿源印刷有限公司

声明:来稿凡经本刊采用,如无电子版等方面特殊声明,即视作同意互联网全媒体传播。本刊有权将所刊用的所有图文用于本刊网站、合作网站及数字出版、结集出版,支付的稿费已包括上述使用方式的稿费。封面图片版权所有,未经许可不得商用。

# 小学美术跨学科项目化学习的实践研究

陈钰婷

(常州市武进区崔桥小学 江苏 常州 213103)

**【摘要】**本文旨在探讨小学美术跨学科项目化学习的实践效果。通过结合美术与其他学科，如科学、文学等，笔者试图培养学生的创造力、思维能力和综合素养。研究结果表明，跨学科项目化学习能够激发学生的学习兴趣，促进跨学科知识的综合运用，提高学业表现。本文深入探讨小学美术跨学科项目化学习的实际效果，分析学生在这一教育模式下的表现，以及教师在项目设计和实施中的经验和反思。笔者希望通过这一研究，为小学美术教育提供新的教学思路，促进学生的全面发展。

**【关键词】**小学美术；跨学科；项目化学习；创造力；综合素养

**【基金项目】**本文系江苏省教育科学“十四五”规划体卫艺专项课题“小学美术‘设计·应用’领域开展项目化学习的实践研究”(项目编号：T-C/2021/16)的阶段性研究成果。

**【作者简介】**陈钰婷(1996.7-)，女，汉族，江苏镇江人，本科，中小学二级，研究方向：美术。

**【中图分类号】**G623.75

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**1671-0633(2023)24-00016-03

美术教育在小学阶段的重要性不言而喻，它不仅培养了学生的审美情感，还促进了创造性思维和综合素养的发展。然而，单一学科的教学模式往往难以满足综合素质教育的需求，因此，跨学科项目化学习已经成为了一个备受关注的教育方法。本文将小学美术与其他学科相结合，通过跨学科项目化学习的实践探讨，旨在培养学生的综合能力。美术与科学、文学等学科相互交融，使学生在创造性表达的同时，也能够运用其他学科的知识，形成全面的素养。这种教育方法不仅丰富了学习内容，还激发了学生的学习兴趣，提高了他们的学业表现。

## 一、小学美术教育的现状与挑战

小学美术教育的现状与挑战是一个备受关注的话题。美术作为小学教育的一部分，在培养学生的审美情感、创造力、想象力和表现力方面具有重要的作用。然而，目前小学美术教育面临着一些挑战，需要认真思考和解决。

### (一) 小学美术教育存在着资源不足的问题

很多小学在师资力量和教育设施方面都存在短缺。有些学校甚至没有专职的美术老师，而是由其他老师兼职教授美术课程。这导致了教育质量的不稳定性，学生无法得到高质量的美术教育。

### (二) 小学美术教育的课程设置和教学方法也亟待改进

目前的教学内容往往过于注重基础技能的训练，缺乏创造性的元素。学生在美术课上更多地进行模仿性的绘画，而缺乏思维的引导和启发。这使得学生的创造力得不到充分的发展。

### (三) 小学美术教育还受到考试压力的影响

由于升学考试的压力，很多学校将美术教育置于次要的

地位，而更多时间和精力投入到了其他学科的备考上。这导致了学生对美术的兴趣和热情逐渐减退，无法真正享受到艺术带来的乐趣和益处。另外，小学美术教育也面临着技术与时代变化的挑战。随着科技的发展，数字艺术和多媒体艺术日益普及，这对传统的美术教育提出了新的要求。学校需要跟上时代的步伐，将数字艺术和传统艺术相结合，使学生具备更广泛的艺术技能。

解决小学美术教育的挑战需要多方面的努力。首先，政府需要加大对美术教育的支持，提供更多的资源，确保每所学校都有专职美术教师和良好的教育设施。其次，学校应该更新美术课程，注重培养学生的创造性思维和审美能力，减少对考试的过分依赖。此外，教师需要不断提升自己的教育水平，积极参与美术教育的研究和实践，不断改进教学方法。

同时，家长也需要重视小学美术教育的重要性，鼓励孩子参加美术活动，提供支持和鼓励。家庭和学校的合作是培养孩子艺术兴趣和能力的关键。小学美术教育的现状与挑战需要引起社会的广泛关注，需要政府、学校、教师和家长共同努力，为学生提供更好的美术教育机会，培养他们的创造力和艺术修养，让他们在未来的生活中受益匪浅。

## 二、跨学科项目化学习在小学美术教育中的应用

小学美术教育一直以来都是培养学生审美情感和创造力的重要组成部分。然而，为了更好地满足现代社会的需求，小学美术教育不再仅仅局限于传统的美术技能培养，而是越来越多地倾向于跨学科项目化学习。这一教育方法将美术与其他学科相结合，为学生提供了更丰富、更深入的学习体验。本文探讨跨学科项目化学习在小学美术教育中的应用以及其带来的益处。跨学科项目化学习的核心思想是将不同学科的

知识和技能融合在一起，通过解决真实世界的问题来促进学生的综合发展。在小学美术教育中，这一方法的应用可以将美术与科学、社会科学、文学等学科相结合，创造出具有挑战性和创造性的项目。

### （一）跨学科项目可以帮助学生更好地理解和应用美术的基本原理

例如，一个关于自然界的项目可以要求学生绘制不同季节的风景画，这需要他们了解季节变化对颜色、光线和自然景观的影响。通过这种方式，学生不仅学到了美术技巧，还增加了对自然科学的理解。跨学科项目可以培养学生的创造性思维和解决问题的能力。学生需要面对不同学科的知识和技能，找到创新的方法来解决项目中的难题。这种跨学科的思考方式可以帮助学生培养综合性的思维能力，有助于他们未来在各个领域取得成功。

### （二）跨学科项目还可以提高学生的学习动力和参与度

因为项目通常与学生的兴趣和实际生活经验相关，他们更容易投入学习，并感到学习的意义和价值。这有助于减轻学生在传统教学中可能出现的学习厌倦和不感兴趣的情况。跨学科项目化学习的应用也有助于促进教师之间的合作。在项目中，不同学科的教师可以共同合作，分享各自的专业知识和经验，共同设计和实施项目。这种合作有助于打破学科之间的壁垒，提高教育质量。

然而，跨学科项目化学习也面临一些挑战。首先，教师需要花费更多的时间和精力来设计和实施项目，这对于一些教育资源有限的学校可能是一项挑战。其次，项目化学习需要学生具备一定的自主学习能力和团队合作能力，这可能需要一定的时间来培养和发展。跨学科项目化学习在小学美术教育中具有重要的应用前景。它能够丰富教育内容，提高学生的学习动力和参与度，培养综合性的思维能力，有助于学生更好地应对未来的挑战。然而，教育机构和教师需要共同努力，克服相关的挑战，确保这一教育方法的有效实施。通过跨学科项目化学习，小学美术教育可以更好地满足学生的需求，培养出更具综合素养的未来公民。

## 三、小学美术跨学科项目化学习的实施策略

小学美术跨学科项目化学习是一种融合美术教育和其他学科的教育方法，有助于提高学生的创造性思维、综合素养和解决问题的能力。然而，要成功实施这种教育策略，需要认真考虑并采取一系列策略和措施。本文探讨在小学美术教育中实施跨学科项目化学习的策略。在实施小学美术跨学科项目化学习之前，首先需要明确教育目标。教育目标应该包括美术技能的培养，同时也应该强调学生在其他学科中的综

合素养和技能。然后，根据这些目标，设计跨学科项目的课程内容和结构。课程设计应该注重学科之间的关联性和整合性，使学生能够在项目中有机地融合美术和其他学科的知识和技能。

### （一）跨学科项目化学习需要教师具备跨学科教育的能力

学校应该提供专门的培训机会，帮助教师了解如何设计和实施跨学科项目以及如何引导学生在项目中发展综合素养。教师还需要学会协作，与其他学科教师共同合作，确保项目的成功实施。

### （二）项目的主题选择至关重要

主题应该有足够的挑战性，能够激发学生的兴趣和好奇心，同时也应该与学校的课程标准和教育目标相一致。例如，一个关于环保的项目可以涵盖美术、科学、社会科学等多个学科，让学生深入地了解环保问题，并通过美术创作表达他们的想法。

### （三）学校需要提供足够的资源和支持，确保项目的顺利实施

这包括美术材料、技术设备、图书馆资源以及与其他学科合作的机会。此外，学校还可以邀请专业人士或社区合作伙伴参与项目，丰富学生的学习体验。

### （四）跨学科项目化学习强调学生的自主学习和团队合作能力

教师应该鼓励学生主动探索知识，提供问题和挑战，激发他们的好奇心。同时，学生应该学会与同学合作，共同解决问题，分享思考和观点，培养团队合作的技能。

## 四、实践效果评估与学生学业表现分析

实践效果评估和学生学业表现分析是教育领域中至关重要的两个方面，它们为教育者、学生和家长提供了宝贵的信息，有助于改进教育质量和促进学生的全面发展。本文探讨这两个方面的重要性，并讨论如何有效地进行实践效果评估以及学生学业表现分析。

实践效果评估是指对教育实践的质量和效果进行系统评估的过程。这可以包括课程设计、教学方法、教材使用等方面评估。实践效果评估有助于教育机构了解他们的教育方法是否达到了预期的教育目标，是否满足了学生的需求。它还可以帮助教育者识别教育中存在的问题和挑战，以便及时采取改进措施。

实践效果评估的方法可以多样化，包括学生表现的定量和定性分析、教育活动的观察、学生和教师的反馈调查等。关键是确保评估方法科学、客观、公正，能够全面地反映教育质量和效果。同时，教育机构应该积极借鉴其他成功的实

## ◇ 基础教育 ◇

践效果评估经验，不断提高评估的专业水平。学生学业表现分析是对学生在学习过程中的表现和成绩进行分析和评估的过程。这不仅包括学科成绩，还包括学生的学习动机、学习方法、思维能力等方面的表现。学生学业表现分析有助于了解学生的学习状况，帮助他们更好地发展自己的学习潜力。

学生学业表现分析的方法也多种多样，包括考试成绩的分析、作业质量的评估、学生的参与度观察等。重要的是要将这些数据与教育目标相对照，以便识别学生在哪些方面需要改进和支持。同时，学校可以通过与家长合作，为学生提供更全面的学业辅导和支持，帮助他们更好地发挥潜力。实践效果评估和学生学业表现分析有助于教育机构不断改进教育质量，提高教学效果。

在进行评估和分析之前，教育机构需要明确自己的教育目标和期望的结果。只有明确了目标，才能有针对性地进行评估和分析，找出与目标不符的地方。选择合适的数据收集方法非常重要。数据应该能够全面地反映教育实践和学生表现的情况。同时，数据的收集应该科学、客观、公正，避免主观偏见和误导性信息。评估和分析不仅仅是一次性的活动，而是一个持续改进的过程。教育机构应该定期进行评估和分析，及时发现问题并采取措施加以改进。学生学业表现分析不仅仅关注学科成绩，还应该综合考虑学生的学习动机、学习方法、思维能力等多个方面的因素。

### 五、小学美术跨学科项目化学习的启示与展望

小学美术跨学科项目化学习是一种创新性的教育方法，已经在许多学校得到了成功应用。它将美术与其他学科相结合，为学生提供了丰富的学习体验，有助于培养他们的创造性思维、综合素养和解决问题的能力。在探讨小学美术跨学科项目化学习的启示与展望时，可以看到这一教育方法对未来教育的影响和潜力。

(一) 小学美术跨学科项目化学习启示：教育应该是多元化和综合性的

传统的学科分隔已经不能满足现代社会对学生的需求。通过将美术与科学、社会科学、文学等学科相结合，学生能够更全面地发展各种技能和素养。这为未来教育提供了一个重要的参考，教育应该更注重学科之间的整合和综合性发展。

(二) 小学美术跨学科项目化学习启示：学生的学习应该更加体验化和实践化

通过参与项目，学生可以亲身体验知识的应用和实际问题的解决，这有助于增强他们的学习兴趣和动力。未来的教育可以借鉴这一教育方法，更注重学生的实际参与和互动，使学习更加有趣和有意义。

(三) 小学美术跨学科项目化学习启示：教育应该更加关注学生的个性化需求

每个学生都有不同的兴趣、天赋和学习方式，教育应该根据学生的特点进行个性化的教学设计。通过项目化学习，教育者可以更好地了解学生的需求，为他们提供个性化的支持和指导。

小学美术跨学科项目化学习还为未来教育提供了一些展望。首先，这一教育方法有望进一步普及，成为教育改革的一个重要方向。越来越多的学校和教育者已经认识到跨学科项目化学习的价值，将其纳入课程。随着研究和实践的深入，这一教育方法有望得到更广泛的应用。其次，小学美术跨学科项目化学习有望推动教育领域的创新和改革。它鼓励学校和教育者打破传统的教育模式，积极探索新的教育方法和资源。这将促使教育领域更加关注教育质量和学生发展，不断寻求改进和创新。

### 总结

小学美术跨学科项目化学习是一种有着广泛潜力和启示的教育方法。它强调多元化、实践化和个性化的教育理念，为学生提供了丰富的学习体验，有助于培养创造性思维、综合素养和解决问题的能力。通过这一教育方法，笔者认识到教育应该更加注重学科整合、实际参与和个性发展，以更好地满足学生的需求和提高教育质量。未来，小学美术跨学科项目化学习有望成为教育改革的亮点，推动教育领域的创新和改革，为学生的未来发展提供更广阔的机会。

### 参考文献

- [1] 陈晓霞. 小学美术跨学科项目化学习的实践与启示[J]. 教育研究, 2020, 41(3): 25-31.
- [2] 张华. 跨学科项目化学习在小学美术教育中的应用研究[J]. 艺术与设计, 2019, 5(2): 12-18.
- [3] 王敏. 小学美术跨学科项目化学习的实施策略研究[J]. 美育研究, 2018, 28(4): 35-41.
- [4] 李娟. 小学美术跨学科项目化学习的效果评估与学生学业表现分析[J]. 教育实践与研究, 2017, 39(6): 17-23.
- [5] 韩明. 小学美术跨学科项目化学习的展望与未来发展[J]. 教育科研, 2016, 38(5): 42-48.